



Время ждёт новые имена

Проект реализуется при поддержке Министерства цифрового развития, информационной политики и массовых коммуникаций Чувашской Республики.
Авторы – Светлана Чикмякова и Оксана Семенова



112

РАССКАЗ

Знать бы заранее, что ему не дадут уснуть в эту ночь, он, Савелий, ни за что бы не позвонил на этот номер. А всё произошло банально. Ночью (он даже время запомнил), в 23 часа 55 минут, проснулся от шума. Подумал – наверное забыли выключить насос. Осторожно, боясь потревожить недавно уснувших жену и внуков, оставил тёплую постель и выбрался в примыкавший к жилкому дому сад. Колодец находился около забора. Насос никакого звука не издавал.

«Если не у меня, значит, у соседей что-то неладно: у них много всякой бытовой техники». Жужжащий звук по-прежнему исходил как будто от летающего квадрокоптера. Но так как такового он видел и слышал только на экране телевизора, то волею-волею заинтересовался, откуда этот назойливый звук. Пришлось направить свои старческие стопы из сада через двор на улицу.

У соседей тоже вроде всё в порядке. Не найдя ничего подозрительного, Савелий направил свой взор в сторону, откуда доносился тревожащий звук. И поразился увиденному...

На высоте пятнадцати-двадцати метров над землёй висел огненный шар, по характеру напоминающий свечение бенгальских огней, по размеру с велосипедное колесо. При этом свет то ярко вспыхивал, то тускло мерцал, иначе говоря, пульсировал.

– Вот повезло! Так повезло! До конца своей жизни Бог дал увидеть НЛО! – проговорил на радостях от увиденного мужчины.

Чтобы получше рассмотреть неопознанный объект, направился по дороге к оклице, ни на минуту не отрывая глаз от светящегося клубка, позабыв, что он лишь в трусах и майке. Его беспокоила единственная мысль: «Лишь бы не улетел. Улететь бы».

А огненный шар и не думал улетать: словно фейерверк красиво смотрелся над оклицей.

– Но что это? Свечение исходит от столба? От столба высоковольтной линии? – искренне огорчился Савелий. – И совсем не НЛО?! А он-то обрадовался.

Раздосадованный, он вернулся домой, улёгся рядом с женой и никак не мог заснуть. В голову лезли всякие мысли.

Высоковольтная линия проходит через дорогу, соединяющую две небольшие деревеньки. Дорога между ними покрыта асфальтом, и по ней даже ночью ходят автомашины, особенно легковые. Утром и вечером хозяйки выгоняют на луг пастись своих коров. И не ведают, что над ними нависла смертельная опасность. Сорвётся провод, а в нём – десятки тысяч напряжений! Нетрудно представить, что произойдёт.

И всё это может предотвратить он. А он улёгся в постель к супруге и хочет спокойно заснуть?! А случись что, неужели сможет жить без урызвений совести дальше?! Нет. Так нельзя.

Надо позвонить. Но куда? Сейчас же глубокая ночь. Ага, вспомнил. Кажется, по таким вопросам нужно обращаться на «112».

Пришлось покинуть согретое жаркими телами постель, отыскивать сотовый телефон. Включать свет и будить спящих не хотелось, поэтому выбрался на улицу, где и связь получше и слышимость чётче.

О чудо! Как будто ждали его звонка: – Дежурный слушает.

Спросонья семидесятирехлетний старик не расслышал, кто его слушает. Да его не интересовали ни его фамилия, ни должность, ни звание. Главное – он должен сообщить о прозвонившей беде. Дежурного же наоборот беспокоило, кто ему звонит в такое позднее время:

– Кто звонит?
– Хмельёв, – назвал деревню.
– По какому поводу?
– Над столбом высоковольтной линии яркое свечение.

– Так это нас не касается. Мы ничем вам помочь не можем. Звоните электрикам.

– А у меня нет номеров их телефонов.

– Подождите, не бросайте трубку. Но прежде сообщите нам место и дату своего рождения и ждите.

Савелий понял, что ему не совсем везет, но всё же решил дожидаться, а потому в дом заходить не стал. И действительно, не успел он и шагу в направлении к дому ступить, как буквально через считанные



секунды его соединили с дежурным по электрподстанции.

Оператор первым делом стал уточнять, кто это посмел поднять на ноги высшее начальство в такое позднее время, и поэтому задал те же вопросы.

Подробно расспросив обо всём этом, наконец-то велел рассказать, в чём причина беспокорства. Складывалось впечатление, что то, что происходит в деревне, почти не волнует его.

Пришлось Савелию повторить всё сначала и даже как бы извиниться за поднятую тревогу, добавив, что он бы не стал сообщать, если бы высоковольтная линия не пролегла через дорогу.

Объяснив, что свечение над столбом продолжается с прежней силой и что гудеть оно и не думает перестать, Савелий направился домой. Только теперь он ощутил, что продрог. Маечка и трусы не могли защитить дряблое тело старика. Он представил себе, как тёплая постель вернёт его в хорошее настроение.

Здесь он должен отдать должное оператору. Человек оказался на своём месте и оперативно подключился к исполнению своих обязанностей. Не успел Савелий пройти шагов двадцать и повернуть к дому, как перед ним скрипнули тормоза. Из остановившейся машины буквально выскочили два человека: оба широкоплечие, оба крепкого спортивного телосложения. В темнотеનો они почили человек принял их за военных. И первый вопрос, который они задали, ещё больше расстроил душу.

– Это кто здесь тревожит высокое начальство по пустякам?!

«Неужели совершил что-то противоправное? Просто так людей в форме не посылают же?» – успел подумать мужчина, схватившись за большое сердце.

Увидев перед собой человека почтенного возраста, переменили тон разговора и уже более миролюбиво велели объяснить, зачем их подняли по тревоге:

– Расскажите, что случилось. Из-за чего такой переполох?

Придя в себя, Савелий узнал задавшего ему вопрос и того, кто вёл машину. Это, оказывается, никакие не военные, а работники МЧС – Герасимов Геннадий и Макаров Николай.

– Смотрите сами. Разве ничего не видите? – произнёс мужчина и показал рукой на полыхающий столб.

– А противный жужжащий звук слышен даже из моего огорода, – включился в разговор вынырнувший из темноты житель деревни Автоген.

Разобравшись в ситуации, Геннадий Герасимович, старший по должности, стал звонить, видимо, своему начальству:

– Сообщение подтверждаем. Свечение над столбом ЛЭП высокого напряжения.

Только теперь до Савелия дошло, что ему до сих пор не верили. А может быть, предположили, что сообщение ложное. Так вот почему так подробно расспрашивали о том, где живёт, сколько ему лет, чем занимается и так далее. – Ну что ж. Сообщение о ЧП подтвердили. Так я могу идти спать?

– Да, да. Вы свободны. Не волнуйтесь – вы правильно поступили, – заметил водитель легковушки Макаров.

«Наконец усну», – подумал Савелий, укладываясь рядом с супругой.

Но ни ему, ни его супруге спать в эту ночь не пришлось. Не успели они смежить глаза – с остервенением залаяла собака. Она не унималась.

– Придётся встать, – проворчал сердито муж.

Александр ЛИВЕНЬ

В это время зазвонил телефон. Пришлось подняться.

– Какого чёрта! Кому ещё понадобился в такое время? – недовольно выругался старый человек.

– Вы – Савелий Егорович? Выйдите на минуту, пожалуйста, – требовательно прозвучал голос в мобильнике...

Савелий открыл ворота и оцепенел – перед домом машина. Полицейская.

«Им-то зачем понадобился?» – забеспокоился хозяин дома.

– Так это вы подняли переполох? Постарайтесь объяснить причину тревоги.

– А Вы поприсядьте, пожалуйста, и внимательно послушайте, – устало произнёс собиравшийся спокойной выспаться. И сам тоже инстинктивно обернулся в ту сторону, где совсем недавно полыхал столб.

О, ужас! Никакого свечения не было, и вокруг царил тишина. Как будто он всё это выдумал. Доказательства исчезли.

– Только что над тем столбом висел огненный шар и раздавался звук, похожий на звук летающего квадрокоптера, – пытался объяснить офицеру полиции Савелий. – Но и свечение, и звук... их нет... исчезли...

Офицер полиции, наверняка, было интересно понаблюдать, какие изменения происходят в этом самоуверенном человеке, как он, оставшись без доказательств, становится покладистым, управляемым.

– Вам придётся ответить на некоторые мои вопросы, – продолжил полицейский.

«Что это? Допрос?» – промелькнуло в голове уставшего от вопросов.

– Хмельёв Савелий Егорович, – начал заполнять какую-то бумагу офицер, как будто перед ним стоял обвиняемый.

– Что делали в такое позднее время? – Разбудил и не давал уснуть этот жужжащий звук.

– Почему позвонили именно на «112»?

– Мне казалось, что в экстренных случаях нужно звонить на этот номер. А случай, по-моему, на самом деле экстренный: оборвись провод – наделал бы бед. Ведь десятки тысяч вольт!

Офицер будто не чувствовал волнения Савелия – никак не реагировал. Хладнокровно продолжал заполнять свою бумагу. Водитель машины понял, в каком положении оказался мужчина, и решил немного успокоить его:

– Да вы не волнуйтесь. Свечения и звука нет: так высоковольтную линию, наверняка, отключили. Откуда я об этом знаю? Мне навстречу попала машина с электриками, которые, видимо, были подняты, именно, благодаря вам. Видите, вы поступили правильно.

Выспаться в эту ночь так и не дали. Сон прервал телефонный звонок:

– Вы – Хмельёв?

– Да.

– Можете показать нам столб, который горел?

– Да.

– Ждите. Машина с рабочими для ремонта выехала.

Савелий не стал дожидаться машины с ремонтниками, пошёл к ЛЭП. Действительно, буквально через несколько минут перед злполучным столбом остановилась спецмашина. Пять-шесть рабочих стали выгружать инструменты.

Увидев ремонтную бригаду, с огорода соседнего дома подошла домохозяйка Эльвира:

– А, наконец-то вы приехали. Не даёт нам покой этот столб. Искрит и искрит. Ладно б ещё только искрил, в последнее время начал надоедливо жужжать.

– А почему вы сразу не позвонили? – упрекнул один из рабочих.

– Да я... говорила... сыновьям. Они, вероятно, не придали значения. Ведь ничего же не случилось?!

– Благодарите Бога, что не случилось. Иначе было бы не миновать беды, – заключил слово речь ремонтник.

Вспоминая прошедшую беспокойную ночь, Савелий про себя подумал: «А может и мне не стоило звонить? Столько беспокорства и волнений. Ведь говорил же ему сосед, если не хотите проблем, не звоните никому». Но я иначе не мог...

Любимый парк

Я живу в Вурнарах. Это поселок городского типа. В нем есть завод «Август», который работает с 1930 года. В марте ему исполнилось 93 года! Еще есть прекрасный парк отдыха «Август», при входе которого есть мост, там висят несколько «звезд любви». Если пройти дальше, то нас встречает детская площадка «Лесная поляна», а еще дальше – сцена. На ней выступали знаменитые звезды, например: Алексей Московский, группа «Глянец», Олег Газманов. Если пройдем по тропинке и завернем направо, то увидим футбольное поле и т.д. Мне нравится гулять по парку, там в любое время года красиво.

Барвара НИКИШОВА,
ВССШ №2

Мои хомяки

У меня живут хомячки. Мальчика зовут Жорик, а девочку Тося. Их мне подарили на день рождения.

Спинка у Жорика беленькая, а у Тоси рыженькая. Животики – беленькие. Шерстка – мягкая и пушистая, хвостики коротенькие. Когда слышат подозрительный шорох, они встают на задние лапки, поднимают свои ушки и удивительно смотрят черненькими, кругленькими, как бусинки, глазами. Носики у них розовенькие. Принюхиваясь, они шевелят своими усиками.

Мои хомячки любят хлеб, семечки, зерна. Любят полакомиться морковкой и кусочками яблока. Тося набивает еду в щечки, а потом зарывает ее в опилки.

Иногда я выпускаю их погулять. Они весело бегают по столу, и я играю с ними.

Я очень люблю своих хомячков и делаю все, чтобы им было хорошо. Ведь мы в ответе за тех, кого приручили.

Настя АРСЕНТЬЕВА,
ВССШ №2

Синицы

Под пологом леса живут синицы. Зимой они собираются стайками. Их часто можно видеть рядом с жильем человека. Синица – это красивая птица. У нее на голове черная шапочка, щеки белые, на горле черная полоса – галстучек. Крылья и хвост серые, а брюшко – желтое.

Я люблю кормить птичек! Мы делаем кормушки и насыпаем зерно или семечки, крошки хлеба.

Ведь зимой им очень трудно добывать еду. Давайте помогаем животным!

Кира КОНСТАНТИНОВА,
ВССШ №2

Я ж лишь хочу

Мне хочется плакать.
О, нет! Мне хочется вить.
Ну, как тебе это,
Мой друг, объяснить?
Нельзя прожить без ласки,
без тепла,

И без любви, а также без добра.
Не сможет человек прожить один.
Какой бы знатный ни был господин.
Всегда чего-то будет не хватать.
Друзей не стоит

по одежке выбирать,
И нищету не надо обижать.
Да грязью и парашей обливать –
Ведь бедный и богатый странник ты
Мы все придем до гробовой черты.

Пока живу, хочу отдать
Остаток ласки и тепла,
Любовь и чуточку добра
Родным, друзьям

и всем, всем, всем.
Олег ПЕТРОВ, п.Чарлык

Время ждёт новые имена Проект реализуется при поддержке Минцифры Чувашии

Натали

РАССКАЗ



Индиксру сийлван.

Натали! Красивое имя, как ты сама. Глядя на тебя, вспоминается мама. Не только красивой, но и доброй душой.

Наше знакомство с Наташей началось в 2005 году. Она позвонила вечером и назначила randevu в сквере напротив моего дома. Шли последние дни лета. Я взял с собой своего маленького песика Принца. Он радостно завил хвостом.

– Соскучился, шельмец, ну, иди ко мне на руки, пойдем на свидание, – я взял его на руки и мы пошли с ним в скверик.

У входа ждала Наташа, стройная, чернорылая и черноглазая, с темными волосами.

– Здравствуйте, вас Михаилом Яковлевичем зовут? – спросила она.

– Да, а Вас Наташей, лучше буду звать Натали, как там дальше по батюшке?

– Просто Наташа, а так Наталия Ивановна.

– Давайте перейдем на ты, так будет лучше, по-простецки. А моего песика зовут Принц.

– Интересное и красивое имя. А почему такое имя?

– У меня в детстве был песик по прозвищу Принц. Когда был пацаном, я на лугу пас лошадей. Рядом со мной был песик Принц. И слушали с ним щебетание птиц. Вот когда ранним утром гуляю с ним, вспоминаю свое детство послевоенное... Откуда ты знаешь меня, кто интересуется мной и какие вопросы у тебя ко мне?

– Мне о тебе рассказала ваша хорошая знакомая. Я кружиться вокруг да около не буду. Мне надо младшего сына устроить на квартиру на два года. Он после окончания школы поступил в медицинское училище. Вот я хочу, чтобы он жил на квартире у хороших людей, чтобы я не волновалась о нем. Так он хороший мальчик.

– Не курит, не пьет, не балуется наркотиками? Сейчас дети рано взрослеют.

– Нет, нет. Я даже голову на отсечение на плаху положу. Я тебя понимаю, не хочется лишнего шума, да еще с чужим ребенком жить.

– Дело не в чужом ребенке, а в человеке. А сами вы где работаете и живете?

– Хозяйство наше расположено в деревне, работаем в городе. Раньше – в деревне в медпункте. Муж работал трактористом в колхозе. Зарабатывали нормально, на хлеб с маслом хватало. Так, ловили рыбу, озеро большое рядом, ловили для себя, не для торговли.

– Сына зовут Андрей, Андрюшка. Еще есть старший, зовут Валентином. Три года тому назад после школы поступил в Военно-морской институт, офицером захотел стать. И нам легче, на государственном обеспечении.

– Хорошие видать у тебя дети, особенно старший. Военным человеком хочешь стать, уважаю таких мужчин. Я сам отслужил в ВДВ три года, знаю почем стоит фунт лиха. Мужчины всегда должны быть готовы защитить свою Родину. Я тоже офицер запаса, дослужился до капитанского чина. На всю оставшуюся жизнь останусь патриотом своей Отчизны. Приходите с сыном вместе, когда тебе будет угодно.

Попрошавшись, она пошла на остановку автобуса, а мы домой.

Прошли три недели. Пришла осень. Скоро пойдут затяжные дожди, больше хорошей погоды не ждал. Надеюсь только на бабье лето. Хризантемы давно отцвели в саду. В городе отключили цветные фонтаны. Я глядел со своего балкона на сквер, на часовню с золотистым куполом. Роняла свои листья осень, а я подумал: «Неужели для меня последняя осень?»

Неделю тому назад я сломал левую ногу, врачи наложили гипс и сказали, что буду ходить три месяца в нём. Слава Богу,

мог ходить по дому, готовить потихоньку обед. Тяжело одному, когда у тебя нет близких людей. Живу уже так больше сорока лет. Многие мне знакомые люди ушли на небеса в лихие 90-е годы.

Моими близкими друзьями остались мой песик Принц и воробей, который прилетал на балкон, чтобы поклевать с кормушки еду. Они самые верные друзья человека. Мне жалко всегда воробья, когда он падает замертво перед твоими ногами в холодную зимнюю стужу. Мне очень жаль глядеть на бездомных собак, которых выгнали хозяева из дома на улицу из-за ненадобности.

Думая свои невеселые думы, я вошел с балкона в комнату. Зазвонил телефон. Поднял трубку и услышал знакомый голос: «Алло, здравствуйте, Михаил Яковлевич, узнали меня? Это я, Наташа. Вы не передумали?»

– Узнал, узнал твой красивый голос, не передумал. Вот что, подруга, приходи-те с сыном. Я буду ждать вас, обо всем поговорим дома.

Трубка замолкла. Время было около двух часов дня, решил приготовить обед. Слава Богу, продуктов в холодильнике хватало. Я был на пенсии по стажу и инвалидности. За мной ухаживала работница из службы соцобслуживания. Добрая и очень сердечная была женщина. Шесть лет она меня обслуживала. Как родная сестра. Недавно, очень рано, ушла из жизни. Земля ей пухом и низкий поклон до земли.

Дело шло к вечеру. Я приготовил борща, сделал картофельное пюре, пожарил котлеты, стал ожидать гостей. Зазвонил звонок.

– Ну, здравствуйте еще раз, проходите. Сейчас будем ужинать и обедать, я очень проголодался, да и вы, наверное. Во время трапезы и поговорим. Давай, Наташа, накрывай на стол, женское это дело.

– Что вы, Михаил, я? Мы хотим уехать сегодня в деревню с сыном. Последний автобус будет в восемь вечера.

– А сейчас сколько времени? Шесть вечера только, успеем поужинать и поговорить, да и на остановке долго не надо стоять.

Наташа быстро накрыла на стол. После ужина Андрей сказал: «Мама, я наверное, останусь ночевать у деда. Утром до завтрака сбегаю погулять с собачкой. Прочитаю сегодняшнюю лекцию, завтра у нас тоже трудные лекции. Я тебя поведу до остановки, тебя отец дома ждет»...

Вот с этого дня для Андрея я стал дедом. Прошли два года. Андрей и Валентин, сыновья Наташи, окончили свои институты. Валентин поехал служить в Мурманск, Андрей поступил учиться в Санкт-Петербург в медицинский институт на детского врача.

Как быстро идут года, так и хочется сказать: «Как быстро пролетели дни, как в летние ночи сны. А года, а года, как в полдень талая вода».

Вот и пролетели еще шесть лет. Валентин, старший внук, продолжает службу на Севере. Женится, жена ему родила дочку, а Наташе – внучку, а меня уже сделали прадедом. Андрей, младший внук, в этом году заканчивает медицинский институт, станет детским врачом. Хочет продолжить учебу. Молодец он у нас. Когда приезжают к матери в гости, не забывают и меня. Наташа, родив двоих сыновей, не хотела ставить точку, хотела родить дочку. Но помешала авария на Чернобыльской АЭС. Ее семья жила в Гомельской области Белорусской ССР. Через четыре года после аварии семья переехала жить в Псковскую область, боясь за здоровье своих детей. Ведь тогда страна для всех была одна – СССР.

Дети выросли, а Наташа осталась одна. Три года тому назад умер его супруг. Похоронила она его на погосте родной деревни, в Белоруссии. Поставила памятник на могиле, ездит туда каждый год. Там же похоронены ее родители.

И у меня случилась беда, два года назад ампутировали левую ногу. Но Наташа меня не бросила. В свободное от работы время сидела у моей койки. Да и теперь нет-нет да прибегает, помогает постирать белье.

Наша дружба с Натали продолжается. Спасибо ей за всё.

**Михаил
КАПИТОНОВ**